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РЭ ЗЕР ВЫ РЭ ЗЕР ВЫ 
ДЛЯ РЭГІЁНАЎДЛЯ РЭГІЁНАЎ

Між рэ гі я наль ныя ста сун кі на да юць асаб лі вы ім пульс 
ганд лё ва-эка на міч на му су пра цоў ніц тву па між 
бе ла рус кі мі і ра сій скі мі рэ гі ё на мі. «Ма гі лёў хім ва лак но», 
«Ма гі лёў ліфт маш», «Бел шы на», «Сер ва люкс», 
«Ма га тэкс», «Ба бу лі на крын ка», «Чыр во ны хар ча вік» — 
та ва ры пад брэн дам «Зроб ле на на Ма гі лёў шчы не» 
ве да юць прак тыч на ва ўсіх кут ках Ра сіі.

— Ра сій ская Фе дэ ра цыя бы ла і за ста ец ца пры яры тэт-
ным рын кам збы ту для на шых прад пры ем стваў, — па ве-
да міў на тэ ма тыч най сек цыі VІ Фо ру му рэ гі ё наў Бе ла ру сі і 
Ра сіі гу бер на тар Ма гі лёў скай воб лас ці Ле а нід ЗАЯЦ. — 
Але сён ня мы пе ра хо дзім ад прос тых та ва ра аб мен ных 
ад но сін да ка а пе ра цый ных. На прык лад, «Ма гі лёў ліфт-
маш» мае на тэ ры то рыі Ра сій скай Фе дэ ра цыі больш за 
70 ды ле раў, не каль кі збо рач ных вы твор час цяў, шэ раг сэр-
віс ных цэнт раў, удзель ні чае ў рэа лі за цыі двух су мес ных 
пра ек таў. Эфек тыў на дзей ні ча юць на тэ ры то рыі воб лас ці 
больш за 300 ар га ні за цый з ра сій скім ка пі та лам. Ся род 
іх «Да нон-Шклоў» па вы твор час ці ма лоч най пра дук цыі, 
«Да ха вы за вод «Тэх на НІ КОЛЬ», які вы раб ляе бу даў ні чыя 
ма тэ ры я лы. Маш таб ны ін вес ты цый ны пра ект рэа лі зуе ў 
Ма гі лё ве прад пры ем ства па вы пус ку тэх ніч на га вуг ля ро-
ду «Омск Кар бон Ма гі лёў». На яго рэа лі за цыю ін вес та рам 
ужо на кі ра ва на больш за 80 міль ё наў до ла раў, ство ра на 
300 ра бо чых мес цаў. Сён ня мы пра пра цоў ва ем пы тан не 
пад ва ен ня вы твор чых ма гут нас цяў ма гі лёў ска га прад-
пры ем ства па вы твор час ці жэ ла ці ну «Ма жэ літ» з удзе-
лам ра сій скай кам па ніі «Кол ва». За апош нія пяць га доў 
та ва ра аба рот Ма гі лёў скай воб лас ці з рэ гі ё на мі Ра сій скай 
Фе дэ ра цыі склаў больш за 10 міль яр даў до ла раў.

Ле а нід За яц звяр нуў ува гу і на най больш ба лю чыя мо-
ман ты, якія па він ны вы ра шац ца, бо да ты чац ца агуль ных 
ін та рэ саў дзвюх кра ін.

— Па-пер шае: трэ ба ак ты ві за ваць аба ро ну бе ла рус-
ка-ра сій ска га рын ку ад шэ ра гу та ва раў, які трап ля юць да 
нас: у пры ват нас ці гэ та шын ная пра дук цыя з Кі тая, якая 
за во зіц ца це раз Ка зах стан, цэ лы пе ра лік та ва раў ма шы-
на бу даў ні ча га комп лек су. Па-дру гое: пэў ныя праб ле мы 
ёсць унут ры рын ку Са юз най дзяр жа вы. Напрык лад, сі-
ту а цыя з Ма гі лёў скім прад пры ем ствам «Ма га тэкс», якое 
су ты ка ец ца з пэў ны мі аб ме жа ван ня мі пры су пра цоў ніц тве 
з ра сій скі мі парт нё ра мі. На бе ла рус кія тка ні ны не рас паў-
сюдж ва ец ца дзе ян не за га да Мі ніс тэр ства пра цы і са цы-
яль най аба ро ны Ра сій скай Фе дэ ра цыі па вы ка ры стан ні 
стра ха вых уз но саў на за бес пя чэн не рас хо даў на на быц цё 
спе цы яль на га адзен ня. Па-трэ цяе: асаб лі вую за кла по ча-
насць у нас вы клі кае пра та кол па між ура дам і Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь і Ра сій скай Фе дэ ра цыі, які да ты чыц ца ганд лё-
ва-эка на міч на га су пра цоў ніц тва ў га лі не экс пар ту наф ты і 
наф та пра дук таў, згод на з якім не толь кі бе ла рус кія, але і 
ра сій скія кам па ніі, якія рэа лі за ва лі пра ек ты ў Ма гі лёў скай 
воб лас ці, па збаў ле ныя квот на вы твор ныя наф та пра дук-
таў. Гэ та не га тыў на ад бі ва ец ца на да лей шых перс пек ты вах 
раз віц ця прад пры ем ства гру пы кам па ній «Тэх на НІ КОЛЬ». 
І гэ та толь кі асоб ныя ас пек ты на ша га су пра цоў ніц тва. Лі чу, 
што мы ма ем вель мі вя лі кі па тэн цы ял у да лей шым бу даў-
ніц тве Са юз най дзяр жа вы. А праб ле мы для та го і іс ну юць, 
каб вы ра шаць іх ра зам і зна хо дзіць кам пра міс.

Кант рак ты
Два вя лі кія кант рак ты на па стаў ку ў Ра сію пра дук цыі 

агуль най су май 5,5 міль яр да ра сій скіх руб лёў пад пі са ла 
на Фо ру ме рэ гі ё наў ма гі лёў скае прад пры ем ства «Ма гі-
лёў хім ва лак но». Сён ня Ра сія спа жы вае 48 % по лі эфір най 
пра дук цыі гэ та га вы твор цы. Яшчэ 32 % ідзе на ўнут ра ны 
ры нак і 20 % — у ін шыя кра і ны.

— З ТАА «Мі а ком СПб» мы пад пі са лі кант ракт на па стаў-
ку ў на ступ ным го дзе тэх ніч ных ні так на су му 500 міль ё наў 
ра сій скіх руб лёў. Гэ та прад пры ем ства з'яў ля ец ца ну ма-
рам адзін па па стаў цы геа се так і ін шых ма тэ ры я лаў для 
ўма ца ван ня ад хо наў пры бу даў ніц тве да рог, — па ве да-
міў ге не раль ны ды рэк тар ААТ «Ма гі лёў хім ва ла к но» 
Пётр РУД НІК. — А з ТАА «Аван гард» мы на са ве це дзе ла-
во га су пра цоў ніц тва за клю чы лі кант ракт на 5 міль яр даў 
ра сій скіх руб лёў. У цэ лым мы па ста вім у Ра сію пра дук цыю 
на су му, эк ві ва лент ную 87,5 міль ё на до ла раў.

Перс пек ты вы
— Мне спа да ба ла ся тая аб ста ноў ка, якая па на ва ла на 

фо ру ме, — ад зна чыў стар шы ня Ма гі лёў ска га аб лса ве та 
дэ пу та таў Дзміт рый ХА РЫ ТОН ЧЫК. — У дэ ле га цыі Ма-
гі лёў скай воб лас ці атры ма ла ся пра вес ці дэ та лё выя пе ра-
гаворы з дэ пу та та мі Но ва сі бір скай, Са мар скай і Ле нін град-
скай аб лас цей. Гэ та тыя рэ гі ё ны, з які мі ў нас уста ноў ле ны 
пэў ныя ад но сі ны. З Са мар скай воб лас цю ўжо пад пі са на 
па гад нен не аб су пра цоў ніц тве, мы аб мер ка ва лі спрэч ныя 
пы тан ні і спа дзя ём ся, што ў най блі жэй шы час атры ма ец ца 
пад пі саць план ме ра пры ем стваў. З Но ва сі бір скай воб лас цю 
аб мяр коў ва лі ся перс пек ты вы су пра цоў ніц тва як з Бе ла рус сю 
ў цэ лым, так і ў пры ват нас ці з Ма гі лёў скай воб лас цю. Вель мі 
доб рыя ста сун кі ў нас з Крас на дар скім кра ем, Сма лен скай і 
Ка лі нінг рад скай аб лас ця мі. Спа да ба ла ся пра па но ва кі раў-
ніка За ка на даў ча га схо ду Ка лі нінг рад скай воб лас ці Ма ры ны 
Ар ге е вай на конт ства рэн ня ў рам ках Са юз най дзяр жа вы 
так зва на га фон ду, срод кі яко га маг лі б іс ці ў якас ці гран таў 
на пад тры ман не ці ка вых мяс цо вых іні цы я тыў. Ідэя вель мі 
доб рая, і ха це ла ся б, каб яна бы ла рэа лі за ва ная.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

Как развивать даль ней шее сотрудничество регионов, 
рай о нов и го ро дов Беларуси и России в рам ках Со юз но го 
го су дар ства, какие сов мест ные прог рам мы стоит принять 
для повышения уров ня жизни лю дей и что ста нет 
стимулом даль ней ше му развитию межрегиональных 
свя зей? Эти и другие воп ро сы стали темами обсуждения 
на заседании секции под ру ко вод ством Алек санд ра 
ПОП КО ВА, пред се да те ля Пост оян ной комиссии Со ве та 
Республики Национального собрания Республики 
Бе ла русь по региональной политике и мест но му 
самоуправлению, и Оле га МЕЛЬНИЧЕНКО, пред се да те ля 
Комитета Со ве та Федерации Фе де раль но го Собрания 
Российской Федерации по федеративному устрой ству, 
региональной политике, мест но му самоуправлению 
и де лам Се ве ра, ко то рая прош ла в рам ках VІ Фо ру ма 
регионов России и Беларуси.

В ра бо те секции приняли участие представители всех 
регионов Беларуси: гу бер на то ры, председатели об ласт-
ных, Минского го род ско го Со ве тов де пу та тов, министры. 
Со сто ро ны России — 15 гу бер на то ров и глав республик и 
17 руководителей представительных ор га нов власти.

Та кое пристальное внимание со сто ро ны высших до лж-
ност ных лиц — свидетельство взаимной заинтересован-
ности как Беларуси, так и России в даль ней шей экономи-
ческой интеграции.

Отк ры вая заседание, Алек сандр Поп ков отметил, что 
с мо мен та подписания Со юз но го до го во ра реализовано 
57 прог рамм Со юз но го го су дар ства по раз ра бот ке но вых 
технологий и созданию инновационной продукции в та-
ких сфе рах, как радиоэлектроника, микроэлектроника, 
обо ро на и без опас ность, сель ское хо зяй ство и пищевая 
про мыш лен ность, медицина и фармакология, социально-
тру до вые отношения, преодоление последствий аварии 
на Чер но быль ской АЭС.

В настоящий мо мент активно развивается сотрудни-
чество на инновационных площадках — Пар ка высоких 
технологий в Минске и Инновационного цент ра «Скол-
ко во» в Моск ве. С белорусскими партнерами ра бо та ет 
по ряд ка 30 компаний из Скол ко во, еще 70 вы ра жа ют 
намерения о сов мест ной ра бо те. В свою оче редь, в бе-
лорус ском ПВТ ра бо та ют 38 компаний с участием рос-
сийского капитала.

За прошедший год белорусские организации приняли 
участие в 231 яр мар ке в российских го ро дах по про да же 
бел орус ской продукции, а так же 400 вы став ках, фо ру-
мах, презентациях в российских регионах. В 2018 го ду в 
Иркутской области и Республике Карелия соз да ны сбо-
роч ные производства бел орус ской лесозаготовительной 
техники, трак то ров и лифтов. Белорусские строительные 
организации из Витебска, Брес та, Мо зы ря активно ра бо-
та ют по реализации строительных про ек тов в Смо лен ске, 
Кур ске, Калининградской области.

Таких примеров сов мест ной ра бо ты в различных 
сфе рах мож но привести не ма ло. Од на ко, по сло вам 
Алек санд ра Поп ко ва, реализация таких про ек тов — это 

сотрудничество на уров не от дель ных предприятий. Го-
ворить о претворении в жизнь комп лекс ной прог рам мы 
взаимодействия регионов России и Беларуси в различных 
сфе рах по ка еще ра но.

— Как в Беларуси, так и в России сей час глав ная за-
да ча — повышение уров ня и ка чест ва жизни населения, 
каж до го конк рет но го че ло ве ка. Ее мож но достичь пу тем 
формирования устойчивой экономики регионов. С этой 
целью нам необходимо сов мест но вы ра бо тать четкие 
направления региональной политики, позволяющие соз-
дать условия комп лекс но го развития производительных 
сил каж до го региона. Нуж но убрать существующие ре-
гиональные различия, используя ре сурс ный потенциал и 
кон ку рент ные преимущества территорий, — уве рен он.

Алек сандр Поп ков предложил раз ра бо тать Со юз ную 
прог рам му с целью развития приграничных регионов. Это 
Витебская, Могилевская и Го мель ская области Беларуси 
и Смо лен ская, Брян ская, Псков ская области Российской 
Федерации.

Се год ня почти каж дый российский регион развивает 
пря мые тор го вые отношения с Бе ла русью. Это да ет до-
полнительные возможности для кооперации, ко то рые 
обя за тель но нуж но использовать. Создание сов мест ных 
круп ных производств, про мыш лен ных клас те ров — од но 
из наиболее перспективных направлений деятельности в 
рам ках Со юз но го го су дар ства.

На заседании секции от бел орус ской сто ро ны высту-
пили так же министр промышленности Па вел Утюпин и 
министр экономики Дмитрий Кру той, пред се да тель Мо-
гилевского облисполкома Леонид За яц, председатели 
Минского го род ско го Со ве та де пу та тов Василий Па на сюк 
и Витебского об ласт но го Со ве та де пу та тов Владимир Те-
ренть ев, а так же другие участники VІ Фо ру ма регионов 
России и Беларуси.

Итогом ра бо ты секции ста ло подписание до ку мен тов 
о сотрудничестве меж ду регионами (муниципалитетами) 
Российской Федерации и Республики Бе ла русь. Все го в 
рам ках подготовки проведения VІ Фо ру ма бы ло подпи-
сано 84 соглашения о сотрудничестве меж ду регионами, 
учреждениями и организациями Беларуси и России.

На талья БИТЕЛЬ.

Прог рам мы для повышения Прог рам мы для повышения 
уров ня жизни лю дейуров ня жизни лю дей

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «МС».)

Пас ля па ся джэн няў сек цый, у 
якіх бу дуць пры маць удзел дэ ле га-
цыі рэ гі ё наў, біз нес-су пол кі дзвюх 
кра ін, у Па ла цы Рэс пуб лі кі прой дзе 
вя лі кае пле нар нае па ся джэн не. Уз-
на ча ліць дэ ле га цыю Уз бе кі ста на на 
фо ру ме пер шы на мес нік стар шы ні 
Се на та Олій Маж лі са Са дык Са фа-
еў. Ме на ві та су пра цоў ніц тва рэ гі ё-
наў — як клю ча вы фак тар раз віц ця 
між дзяр жаў ных ад но сін — абра ны 
для ад мер ка ван ня ў якас ці асноў най 
тэ мы. Мар' я на Шчот кі на ўдак лад ні ла, 
што пад час пле нар на га па ся джэн ня 
ўдзель ні кі аб мяр ку юць пра па но вы 
на ак ту а лі за цыі іс ну ю чай «да рож най 
кар ты», а так са ма но выя кі рун кі су-
пра цоў ніц тва дзвюх кра ін.

— Па вы ні ках фо ру му бу дуць пад-
рых та ва ны дак ла ды кі раў ні кам дзяр-
жаў, — пад крэс лі ла яна.

Мар' я на Шчот кі на звяр ну ла ўва гу 
на ме ра пры ем ствы, якія ад бу дуц ца ў 
рам ках фо ру му і так са ма з'яў ля юц ца 
да стат ко ва ці ка вы мі: так, на прык лад, 
бу дзе ўра чыс та ад кры ты пер шы ў Бе-
ла ру сі пом нік-бюст вя лі ка му ўзбек-
ска му паэ ту і дзяр жаў на му дзея чу 
Алі шэ ру На ваі. Так са ма бу дзе да дзены 

старт дням куль ту ры Уз бе кі ста на ў на-
шай кра і не, пач не пра ца ваць вы стаў-
ка-кір маш уз бек скіх та ва раў, і ў пра цяг 
Пер ша га Фо ру му рэ гі ё наў Бе ла ру сі і Уз-
бе кі ста на прой дзе ма ла дзёж ны фор му 
па ІТ-тэх на ло гі ях, які аб' яд нае ма ла дых 
лю дзей дзвюх кра ін.

Что да ты чыц ца ча кан няў ад пра вя-
дзен ня та ко го маш таб на га ме ра пры-
ем ства, ві цэ-спі кер Са ве та Рэс пуб лі кі 
па ве да мі ла, што за раз у рас пра цоў цы 
зна хо дзяц ца 15 да гавораў па між рэ-
гі ё на мі Бе ла ру сі і Уз бек сі та на і ка ля 
20 ка мер цый ных кант рак таў.

Яна пад крэс лі ла зна ка васць пра вя-
дзен ня па доб на га фо ру му, бо кра і на-
парт нёр да стат ко ва да лё кая, і кож ны 

з ба коў мае свае ад мет ныя асаб лі вас-
ці, ра зам з тым ёсць жа дан не пра ца-
ваць і су пра цоў ні чаць ра зам.

Яшчэ адзін важ ны кі ру нак су-
пра цоў ніц тва, на які звяр ну ла ўва гу 
Мар' я на Шчот кі на, — між пар ла менц-
кае су пра цоў ніц тва, якое дае маг чы-
масць па шы рэн ня перс пек тыў і раз-
віц ця больш цес ных кан так таў на ўсіх 
уз роў нях ра бо ты.

На ша да вед ка
Та ва ра аба рот па між кра і на мі ле-

тась вы рас на 20 % у па раў на нні з 
2017-м і склаў 157 міль ё наў до ла раў 
ЗША. Бе ла русь вы кон вае па стаў кі 
трак та роў, зап час так да іх, ша сі з ру-
ха ві ка мі да іх, цук ру і ле са ма тэ ры я-
лаў. З Уз бе кі ста на за во зім ба воў ну, 
ві на град, су ша ную са да ві ну, арэ хі і 
тры ка таж ныя вы ра бы.

З кім бу дзем больш плён на 
сяб ра ваць?

Рых ту юц ца да пад пі сан ня да гавора 
аб су пра цоў ніц тве на рэ гі я наль ным 
уз роў ні. Рэ гі ё ны Уз бе кі ста на на фо-
ру ме бу дуць прад стаў ляць Ан ды жан-
ская, Бу хар ская, Джы зак ская, На ман-
ган ская, Са мар канд ская, Ха рэзм ская, 
Фер ган ская і Таш кенц кая воб лас ці.

Воль га АНУФ РЫ Е ВА.
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